

# 习近平在中共中央政治局第二十次集体学习时强调 坚持自立自强 突出应用导向 推动人工智能健康有序发展

据新华社电 中共中央政治局4月25日下午就加强人工智能发展和监管进行第二十次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,面对新一代人工智能技术快速演进的新形势,要充分发挥新型举国体制优势,坚持自立自强,突出应用导向,推动我国人工智能朝着有益、安全、公平方向健康有序发展。

西安交通大学教授郑南宁同志就这个问题进行讲解,提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表重要讲话。他指出,人工智能作为引领新一轮科技革命和产业变革的战略性技术,深

刻改变人类生产生活方式。党中央高度重视人工智能发展,近年来完善顶层设计、加强工作部署,推动我国人工智能综合实力整体性、系统性跃升。同时,在基础理论、关键核心技术等方面还存在短板弱项。要正视差距、加倍努力,全面推进人工智能科技创新、产业发展和赋能应用,完善人工智能监管体制机制,牢牢掌握人工智能发展和治理主动权。

习近平强调,人工智能领域要占领先机、赢得优势,必须在基础理论、方法、工具等方面取得突破。要持续加强基础研究,集中力量攻克高端芯片、基础软件等核心技术,构建自主可控、协同运行的人工智能基础软硬件系统。以人工智能引领科研范式变革,加速各领域科技创

新突破。习近平指出,我国数据资源丰富,产业体系完备,应用场景广阔,市场空间巨大。要推动人工智能科技创新与产业创新深度融合,构建企业主导的产学研用协同创新体系,助力传统产业改造升级,开辟战略性新兴产业和未来产业发展新赛道。统筹推进算力基础设施建设,深化数据资源开发利用和开放共享。

习近平强调,人工智能作为新技术新领域,政策支持很重要。要综合运用知识产权、财政税收、政府采购、设施开放等政策,做好科技金融文章。推进人工智能全学段教育和全社会通识教育,源源不断培养高素质人才。完善人工智能科研保障、职业支持和人才评价机制,为各类人才施

展才华搭建平台、创造条件。

习近平指出,人工智能带来前所未有的发展机遇,也带来前所未遇风险挑战。要把握人工智能发展趋势和规律,加紧制定完善相关法律法规、政策制度、应用规范、伦理准则,构建技术监测、风险预警、应急响应体系,确保人工智能安全、可靠、可控。

习近平强调,人工智能可以是造福人类的国际公共产品。要广泛开展人工智能国际合作,帮助全球南方国家加强能力建设,为弥合全球智能鸿沟作出中国贡献。推动各方加强发展战略、治理规则、技术标准的对接协调,早日形成具有广泛共识的全球治理框架和标准规范。

## 粤聚英才 粤见未来

### “百万英才汇南粤”青年服务“百千万工程”专题招聘会在华农启动 服务粤东粤西粤北也有百万年薪

新快报讯 记者毛毛雨报道 4月26日,“百万英才汇南粤”——青年服务“百县千镇万村高质量发展工程”专题招聘活动在华南农业大学启动。活动通过打造“线下招聘会+线上直播+空中双选会”模式,为省内外青年学子提供求职就业、创新创业、实习实践等多种类型的岗位需求服务,汇聚约300家企业线下参展,线上线下共有2000多家企业提供超3万个就业岗位。

本次招聘会重点募集了助力县域经济高质量发展的重点企业和大型国企民企在粤东粤西粤北地区的优质岗位,汇集了珠三角地区众多互联网、人工智能、生物医药、新能源材料、文化创意等领域的优质企业。既有面向毕业青年的优质就业岗位,又有面向在读大学生提供的超万个实习实践岗位;还有“青春助力百千万”兴乡青年招募专区,鼓励青年返乡创新创业。学历范围覆

盖大专到博士研究生,有多个百万年薪的岗位虚位以待。

新快报记者在现场看到,招聘会持续火热。中国广核集团有限公司校园招聘专员李林奇告诉记者,此次春招,企业端共提供约1000个优质岗位。“上午已经有100余名同学咨询,收到了五六份简历。”她说。

来自华南农业大学电子信息工程学院大二学生小李与软件工程学院小冯结

伴参加这场校园招聘会。小李坦言,自己的求职目标是产品岗,暑期想去大厂实习。他坦言这次来到现场主打的就是“体验”。“来招聘会不一定要找到工作,获取资源,优化自身就足够了。”小李说。

值得一提的是,本场招聘会还计划招募3000名志愿者到粤东粤西粤北地区12个地市以及肇庆市、惠州市龙门县、惠东县、博罗县的基层一线,志愿服务“百千万工程”专项行动。

### “百万英才汇南粤”南京站: 超1600家企业3.6万岗位发出“湾区之约”



■“百万英才汇南粤”南京站招聘现场。  
通讯员供图

新快报讯 记者胡珊霞 通讯员 佛宣报道 4月26日,南京国际展览中心人潮涌动,“百万英才汇南粤”2025年广东省N城联动春季招聘活动(南京站)在此举办。这场由广东省多部门联合打造的招才引智盛会,以超1600家优质企业、3.6万个岗位的硬核实力,向全国英才发出“湾区之约”,现场吸引超万名求职者入场。

广东以“新质生产力”为引擎,聚焦人工智能、智能制造、生物医药等战略性新兴产业,汇聚美的集团、海天味业、格力电器、温氏集团等不同行业头部企业,鹏城实验室、广东省农业科学院、季华实验室等顶尖科研机构同台亮相。据统计,活动提供年薪50万至100万元岗位超2800个,百万年薪岗位近500个,博士后专属岗位突破6000个,释放出广东“求贤若渴”的强烈信号。

来自广州、深圳、佛山、珠海、东莞等

地的245家优质企业现场设展。创新设置国资国企、医疗健康、教育科研等五大特色专区,精准对接人才需求。中山大学附属第三医院、佛山市第一人民医院等重点医疗机构集聚,有医院推出杰出人才、领军人才岗位,最高年薪达150万元;鹏城实验室、佛山仙湖实验室等科研院所集中发布尖端科研岗位;美的集团、嘉腾机器人等智能制造企业带来重载机器人专家、视觉算法工程师等新兴岗位,吸引大批理工科人才驻足洽谈。

值得一提的是,“总裁直聘职场秀”打破传统壁垒,企业高管与学子零距离对话,优秀者可直通终面。现场,佛山与中国药科大学、南京工程学院等12家高校成功签订协议。上海社会科学院博士余全明、南京工业大学博士谭锦坤、南京邮电大学网络工程学生徐胜松等大批人才当场达成意向签约。

### “百万英才汇南粤”成都站: 超1.8万个优质岗位 涵盖广东重点产业



■“百万英才汇南粤”成都站招聘现场。  
通讯员供图

新快报讯 记者麦婉诗报道 4月26日,“百万英才汇南粤”2025年广东省N城联动春季招聘活动(成都站)在成都世纪城新国际会展中心1号馆举行。活动聚焦高校毕业生就业需求,通过线上线下联动形式,提供超1.8万个优质岗位、超1万个实习岗位,涵盖人工智能、软件与互联网、生物医药与健康等广东重点产业以及湛江支柱产业。据悉,本次招聘会现场参与求职人数超1.5万人次,达成初步就业意向4000多人次。

此次招聘活动汇聚腾讯、比亚迪、宝钢、巴斯夫、格力、中山大学、华南理工大学等200余家企事业单位,提供涵盖技术研发、智能制造、教育科研等多领域岗位,为青年人才提供充分的发展成长空间,助力青年人才快速融入产业前沿。

活动分为向海启航、碧海蓝图、职达深蓝和川粤山海四大主题区,生动呈

现广东“制造业当家”的产业蓝图与开放包容的创新生态。

其中,湛江的绿色钢铁、绿色石化、绿色能源、绿色食品和蓝色海洋经济“四绿一蓝”特色产业作为广东绿色发展的缩影,与湾区核心城市的高端制造、数字经济形成联动,彰显广东全域协同发展的战略格局。“广东的产业布局与我的专业高度契合,企业提供的培训体系和发展路径让我对未来充满信心。”一名参与活动的应届硕士生表示。

“选择广东,就是选择与时代浪潮同频。”活动现场,多名湛江高层次人才分享在湛江就业创业的故事。

活动现场,许多求职者沉浸式体验广东文化。“粤菜师傅”美食品鉴区前排起长队,3D白海豚打卡区人来人往,湛江蚝壳画制作体验则让求职者化身“手作达人”……